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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD
vom 18.03.2021

Fordermittel des Freistaates Bayern fiir die Baumiiller-Gruppe

Auf meine Anfrage zum Plenum vom 15.03.2021 bezlglich der Férderung von E-Mo-
bilitat teilte die Staatsregierung mit, dass die Baumdiller Nirnberg GmbH in den letz-
ten zehn Jahren mit insgesamt 681.400,00 Euro vom Staatsministerium fiir Wirtschaft,
Landesentwicklung und Energie finanziell gefordert wurde.

Zu den geférderten Projekten gehoért nach Auskunft der Unternehmensgruppe ein
Antriebssystem mit einer sehr hohen Energieeffizienz fir ein vollelektrisches Kommu-
nalfahrzeug.

Hierzu schreibt die Unternehmensgruppe auf ihnrer Homepage:

,Die gemeinsame Entwicklung mit den Firmen Cosyst Control Systems GmbH, blz
— Bayerisches Laserzentrum GmbH, Polyplast Sander GmbH und SMS Engineering
GmbH wurde als Forderprojekt vom Bayerischen Staatsministerium fiir Wirtschaft und
Medien, Energie und Technologie unterstiitzt.!

Ich frage die Staatsregierung:

11 Welche Foérdermittel hat die Baumdiller-Gruppe fiir ihr Antriebssystem fir
das genannte Kommunalfahrzeug vom StMWi erhalten (bitte nach Jahr und

Hohe der Zuwendungen aufschllisseln)? ... 3
1.2 Wurde das erwahnte Baumdller-Antriebssystem auch von anderen Minis-
terien der Staatsregierung gefordert? ... 3

1.3  Hat die Staatsregierung Kenntnis von oder war sie beteiligt an Férderungen
der Baumdiller-Gruppe auf Bundes- und/oder Europaebene (bitte ggf. nach
Jahr und Hohe der Zuwendungen aufschllisseln)? ...l 3

21  Wurden weitere Projekte/Produkte der Baumidiller-Gruppe seit 2007 von
der Staatsregierung gefordert? ... 3
2.2 Wurden Produkte der Baumiiller-Gruppe von der Staatsregierung seit 2007
auf andere Weise gefordert (beispielsweise durch — auch undotierte — Preise
und AUSZEIChNUNGEN)? ... e 4
2.3 Hat die Baumuller-Gruppe als Unternehmen insgesamt Preise und Aus-
zeichnungen von der Staatsregierung oder Behoérden des Freistaates Bayern
BN A N ? 4

3. Waurde das mit Baumdiller-Antriebstechnik ausgestattete Kommunalfahrzeug
vom Freistaat Bayern erworben, gemietet oder anderweitig eingesetzt (bitte
nach Stuckzahlen und Kosten aufschlisseln und detailliert auf den Einsatz
dieser Fahrzeuge eingehen)? ... 4

41  Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, dass Projekte oder Produktionen

von Unternehmen, die Baumdiller-Komponenten implementieren, vom Frei-
staat Bayern gefordert Wurden? ... 4

1  https://www.baumueller.com/de/branchen/e-mobilitaet/vollelektrisches-kommunalfahrzeug

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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4.2  Wurden etwaige weitere Produkte der Baumiiller-Gruppe durch den Frei-
staat erworben oder gemietet (bitte insbesondere auf Stlickzahl, Umfang
und Zweck sowie Kosten fiir den Freistaat eingehen)? ..................................... 4

51  Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen CoSyst Control Sys-
tems GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefordert (bitte nach Jabhr,
Haushaltstitel sowie Hohe der Zuwendungen aufschliisseln)? .......................... 4
5.2  Welche Projekte des Unternehmens CoSyst Control Systems GmbH wur-
den seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren geférdert
(bitte nach Jahr und H6éhe der Zuwendungen aufschlisseln)? ........................... 4

6.1  Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Polyplast Sander
GmbH in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte nach Jahr, Haus-
haltstitel sowie Hohe der Zuwendungen aufschlisseln)? ................................... 5

6.2 Welche Projekte des Unternehmens Polyplast Sander GmbH wurden sei-
tens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren in welcher Héhe
gefdrdert (bitte nach Jahr und Hohe der Zuwendungen aufschlisseln)? ........... 5

71  Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen SMS-engineering
GmbH in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte nach Jahr, Haus-
haltstitel sowie Hohe der Zuwendungen aufschlisseln)? ................................... 5

7.2 Welche Projekte des Unternehmens SMS-engineering GmbH wurden sei-
tens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte
nach Jahr und Héhe der Zuwendungen aufschliisseln)? ....................cccc.ooen. 5

8.1  Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Bayerisches Laser-
zentrum gGmbH in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte nach
Jahr, Haushaltstitel sowie Héhe der Zuwendungen aufschlisseln)? ................. 5
8.2 Welche Projekte des Unternehmens Bayerisches Laserzentrum gGmbH
wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren ge-
fordert (bitte nach Jahr und Hohe der Zuwendungen aufschlisseln)? ................ 5

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Einver-
nehmen mit dem Staatsministerium der Justiz sowie dem Staatsministerium des
Innern, fiir Sport und Integration

vom 11.06.2021

Vorbemerkungen:

Es handelt sich im konkreten Fall um eine klassische Wirtschaftsférderung, die fir un-
zahlige Unternehmen in Bayern gilt. Hierzu verfiigt das Staatsministerium fiir Wirtschaft,
Landesentwicklung und Energie (StMWi) tiber Fordermittel, die vom Landtag genehmigt
sind. Die Bewilligung von Férdermitteln erfolgt dabei nach Recht und Gesetz auf Grund-
lage fachlicher Kriterien in standardisierten Prif- und Bewilligungsverfahren.

Die Verwendung der Mittel wird jederzeit Uberwacht und muss entsprechend der Be-
willigung vom Zuwendungsempfénger konkret nachgewiesen werden. So wird sicher-
gestellt, dass Zuwendungen nur fir auch umgesetzte Vorhaben entsprechend der ent-
standenen Kosten gezahlt werden. Dies galt auch fir diesen konkreten Fall und ohne
Ansehen beteiligter Personen. Eine Bevorteilung von Unternehmen kann daher absolut
ausgeschlossen werden.

Im vorliegenden Fall wurde ein sogenanntes Verbundforschungsvorhaben geférdert.
Mit Verbundforschungsprogrammen werden Forschungs- und innovative Entwicklungs-
aktivitaten in zukunftsweisenden Technologiefeldern von Unternehmen aller Gré3en-
klassen in Bayern gefordert. Verbundforschungsprojekte stimulieren die Kooperation
und den Wissenstransfer von Forschungseinrichtungen und Unternehmen im Rahmen
klar definierter Projekte. Die beteiligten Unternehmen eines Verbundforschungsvor-
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habens beantragen dabei in separaten Antragen Zuwendungen fir ihre jeweils eige-
nen Tatigkeiten. Fir den Erhalt der Zuwendungen missen die entsprechenden Kosten
durch den jeweiligen Zuwendungsempfanger nachgewiesen werden, die Durchleitung
von Zuwendungen untereinander und Unterauftrdge an verbundene Unternehmen sind
ausgeschlossen.

Nachfolgende Fragen werden grundsétzlich aus der Perspektive der Staatsregierung
beantwortet, hierunter wird die Ebene der Staatsministerien verstanden, nachgelagerte
Behorden wurden lediglich einbezogen, soweit dies zur Beantwortung der Fragen zweck-
dienlich und durchfihrbar war.

Vorangestellt ist anzumerken, dass Fragen nach Produkten und Komponenten, die oft-
mals Bestandteil von anderen Produkten und Prozessen sein kénnen, nicht abschlielend
beantwortet werden kdnnen. In der Regel liegen bei komplexen technischen Produk-
ten und Prozessen — wie sie bei Technologieférderungen im Bereich der Elektromobili-
tat zwangslaufig vorliegen — keine umfassenden Informationen Uber alle eingesetzten
Komponenten vor.

11  Welche Fordermittel hat die Baumiiller-Gruppe fiir ihr Antriebssystem fiir
das genannte Kommunalfahrzeug vom StMWi erhalten (bitte nach Jahr und
Hohe der Zuwendungen aufschliisseln)?

Mittelabfliisse an die Baumiiller Niirnberg GmbH

fiir das Vorhaben Elektromobile Fahrzeugplattform
2014 2015 2016 2017 2018
58.200 € 241.400 € 235.520 € 10.000 € 136.280 €

1.2 Wurde das erwahnte Baumiiller-Antriebssystem auch von anderen Minis-
terien der Staatsregierung geférdert?

Nein.

1.3 Hat die Staatsregierung Kenntnis von oder war sie beteiligt an Férderungen
der Baumiiller-Gruppe auf Bundes- und/oder Europaebene (bitte ggf. nach
Jahr und Héhe der Zuwendungen aufschliisseln)?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis Gber weitere Forderungen der Baumiiller-Gruppe

auf Bundes- und/oder Europaebene.

21 Wurden weitere Projekte/Produkte der Baumiiller-Gruppe seit 2007 von der
Staatsregierung gefordert?

. e Zuwendung
Zuwendungsempfianger Projekttitel
Gesamt

ParaObsol — Weitsichtige und
nachhaltige Lésungen bei 27.925 €
Obsoleszenz-Problemen

TeSIM — Testsystem-Architek-

tur fir eingebettete Software 31.100 €

Baumdiller Reparaturwerk
GmbH & Co. KG

Baumiiller Anlagen-System-
technik GmbH & Co.

in der Mechatronik

Die Férderung erfolgte im Rahmen des regularen Vollzugs des Férderprogramms Infor-
mations- und Kommunikationstechnik. Es handelt sich jeweils um Verbundprojekte mit
weiteren Kooperationspartnern.

In beiden Verbiinden hat die Baumdller-Gruppe nicht die héchste Einzelzuwendung
an einen Projektpartner bekommen.

Die Forderbescheide wurden 2007 (Projekt ,ParaObsol“) sowie 2009 (Projekt ,Te-
SIM®) erlassen.
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2.2 Wurden Produkte der Baumiiller-Gruppe von der Staatsregierung seit 2007
auf andere Weise gefordert (beispielsweise durch — auch undotierte — Preise
und Auszeichnungen)?

Die Staatsregierung hat hierzu keine Kenntnis, die Uber die bereits genannte Férderung
hinausgeht.

2.3 Hat die Baumiiller-Gruppe als Unternehmen insgesamt Preise und Aus-
zeichnungen von der Staatsregierung oder Behorden des Freistaates Bayern
erhalten?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis tber Preise und Auszeichnungen an die Bau-
muiller-Gruppe.

3. Wurde das mit Baumiiller-Antriebstechnik ausgestattete Kommunalfahr-
zeug vom Freistaat Bayern erworben, gemietet oder anderweitig eingesetzt
(bitte nach Stiickzahlen und Kosten aufschliisseln und detailliert auf den
Einsatz dieser Fahrzeuge eingehen)?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis darlber, dass aus dem Férdervorhaben ent-
wickelte Fahrzeuge vom Freistaat Bayern erworben, gemietet oder anderweitig ein-
gesetzt wurden.

41 Hat die Staatsregierung Kenntnis davon, dass Projekte oder Produktionen
von Unternehmen, die Baumiiller-Komponenten implementieren, vom Frei-
staat Bayern gefordert wurden?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis dariber, dass Projekte oder Produktionen von
Unternehmen, die Baumiiller-Komponenten implementieren, vom Freistaat Bayern ge-
fordert wurden. Ferner sei hierzu auf die einleitende Anmerkung verwiesen.

4.2 Wurden etwaige weitere Produkte der Baumiiller-Gruppe durch den Frei-
staat erworben oder gemietet (bitte insbesondere auf Stiickzahl, Umfang
und Zweck sowie Kosten fiir den Freistaat eingehen)?

Die Staatsregierung hat keine Kenntnis dartber, dass weitere Produkte der Baumdiller-
Gruppe durch den Freistaat erworben oder gemietet wurden. Ferner sei hierzu auf die
einleitende Anmerkung verwiesen.

51 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen CoSyst Control Sys-
tems GmbH in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte nach Jahr,
Haushaltstitel sowie H6he der Zuwendungen aufschliisseln)?

Projekttitel Jahr der Bewilligung | Zuwendung Gesamt | Haushaltstitel
Kap. 07 03
Intelligente St 2014 131.400 €
ntelligente Strommessung Tit. 893 65
. Kap. 07 03
Elektromobile Fahrzeugplattform 2014 414.000 € .
Tit. 893 63

5.2 Welche Projekte des Unternehmens CoSyst Control Systems GmbH wur-
den seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren gefordert
(bitte nach Jahr und Hohe der Zuwendungen aufschliisseln)?

Vergleiche Antwort zu 5.1.
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6.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Polyplast Sander
GmbH in den vergangenen zehn Jahren gefordert (bitte nach Jahr, Haus-
haltstitel sowie Hohe der Zuwendungen aufschliisseln)?

Projekttitel Jahr der Bewilligung | Zuwendung Gesamt | Haushaltstitel
. Kap. 07 03
Elektromobile Fahrzeugplattform 2014 321.600 € .
Tit. 893 65

6.2 Welche Projekte des Unternehmens Polyplast Sander GmbH wurden seitens
der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren in welcher Hohe ge-
fordert (bitte nach Jahr und Héhe der Zuwendungen aufschlisseln)?

Vergleiche Antwort zu 6.1.
71  Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen SMS-engineering

GmbH in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte nach Jahr, Haus-
haltstitel sowie H6he der Zuwendungen aufschliisseln)?

Projekttitel Jahr der Bewilligung | Zuwendung Gesamt | Haushaltstitel
) Kap. 07 03
Elektromobile Fahrzeugplattform 2014 753.200 € .
Tit. 893 63

7.2 Welche Projekte des Unternehmens SMS-engineering GmbH wurden sei-
tens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte
nach Jahr und Héhe der Zuwendungen aufschliisseln)?

Vergleiche Antwort zu 7.1.
8.1 Aus welchen Haushaltstiteln wurde das Unternehmen Bayerisches Laser-

zentrum gGmbH in den vergangenen zehn Jahren geférdert (bitte nach Jahr,
Haushaltstitel sowie Hohe der Zuwendungen aufschliisseln)?

. . _— Zuwendung i
Projekttitel Jahr der Bewilligung Haushaltstitel
Gesamt
Unt h L -
ntersuc urjgen zum .aser . Kap. 07 03
strahlschweif3en und Simulation 2014 198.600 € Tit. 683 63
Erwarmung eines Elektromotors '
) Kap. 07 03
Elektromobile Fahrzeugplattform 2014 581.600 € )
Tit. 893 63
Kap. 07 03
3D-LASPYRINT-Scanner 2016 181.503 € ap
Tit. 683 67

8.2 Welche Projekte des Unternehmens Bayerisches Laserzentrum gGmbH
wurden seitens der Staatsregierung in den vergangenen zehn Jahren ge-
férdert (bitte nach Jahr und Héhe der Zuwendungen aufschlisseln)?

Vergleiche Antwort zu 8.1.
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